

ᠮᠤᠩᠭᠡᠯᠦᠭᠡᠨ
ᠰᠢᠨᠠᠮᠤᠨᠠᠨᠠᠭᠤᠨ
ᠰᠢᠨᠠᠮᠤᠨᠠᠨᠠᠭᠤᠨ

精神文明建设简报

第 14 期

鄂尔多斯市精神文明建设委员会办公室 2017 年 12 月 27 日

〔工作交流〕

准格尔旗全力提升文明城市创建内涵和质量

鄂托克前旗以文化人全域创建县级文明城市

达拉特旗“走乡村·话乡风”助推乡风文明建设

鄂托克旗蒙西镇大力推进乡村移风易俗

〔工作交流〕

准格尔旗全力提升文明城市创建内涵和质量

准格尔旗自 2009 年启动创建全国县级文明城市以来，始终站在全局和战略的高度，把创城工作置于推动地区转型发展、增强综合实力的大局中来定位，置于提升地区形象、建设品质城市的视野中来思考，置于造福人民群众、增进人民福祉的实际中来谋划，坚持以创促建、以创促改、以创促管，社会文明程度明显提升，广大群众看到了变化、得到了实惠，2017 年获得全国县级文明城市荣誉称号。

一、坚持创建为民，提升城市品质。近年来，准格尔旗把增强城市功能，提升城市品位作为主攻方向，切实加强城市建设和管理。一是抓基础设施建设。特别是 2017 年投入 5.8 亿元，对城市基础设施进行了彻底改造提升，重点推进市政道路、小区环境、城市景观、公交站点、老旧小区等工程建设，使城市从内涵到外延都实现了提档升级。二是抓绿化美化洁化工程，实施生态修复和城市修补项目，城镇绿地面积达到 986 万平方米，人均公园绿地面积 16.65 万平方米，建成区绿化覆盖率和绿地率分别达到 40.2%和 36.9%。精心打造一批有特色、有品位的园艺景观点，提升城市形象。中心城区污水处理率达到 92.4%，生活垃圾无害化处理率达到 90%，供水普及率达到 97%。顺利通过国

家卫生县城复查，成功创建国家园林城市。同步推进美丽乡村建设，农村生产生活条件得到了翻天覆地的变化。三是抓住市容整治，紧盯城市管理薄弱环节和死角盲区，深入开展专项集中整治行动，着力整治背街小巷、城乡结合部、城中村等重点部位环境卫生问题，不放过一个细节、不放过一个死角，彻底根除“脏乱差”顽疾。四是抓综合治理，重点抓交通秩序、市场秩序、窗口行业服务、社会治安等领域的秩序整顿工作，着力打造了优美环境、营造优良秩序、提供优质服务。

二、坚持价值引领，提升城市之魂。把大力培育和践行社会主义核心价值观作为提升城市内涵和市民文明素质的重要抓手，作为创建全国文明城市的灵魂工程。一是抓文明细胞创建，广泛开展了文明单位、文明村镇、文明家庭、文明校园等创建活动，将文明创建的触角延伸到各行各业和社会生活的方方面面，通过示范引领、典型带动，构建起党政主导、全社会积极参与的文明创建工作格局，示范带动社会文明程度整体提升。二是抓思想道德建设，深入开展道德模范、美德少年、最美人物、身边好人等活动，先后选树“中国好人”5人，全国道德模范提名奖1人，“内蒙古好人”13人。在全社会深入学习宣传凡人善举道德故事，全力建设德善准格尔。三是抓乡风文明大行动，入选全国农村精神文明建设示范点，大力开展了十星级文明户、好公婆、好媳妇、好妯娌等评选活动，完善了村规定民约，积极倡导培育新乡贤文化，教育引导群众形成勤俭持家、尊老爱幼的家风，邻里

和睦、互帮互助的民风，推动移风易俗，促进乡风文明。四是抓志愿服务制度化。推动学雷锋志愿服务制度化、常态化、项目化，全旗涌现出 133 支志愿服务队、1.8 万余人志愿者，推树全国优秀志愿者 2 人、“4 个 100” 全国最佳志愿服务组织 1 个、全区优秀志愿者 3 人。

三、坚持全民创建，凝聚创城合力。坚持把创城工作作为“一把手”工程，把《测评体系》120 条标准和 30 项负面清单任务，重新进行了细化分解，逐条逐项落实到责任单位、落实到人头，并纳入全旗重点工作重点项目和领导班子实绩考核。旗委、政府主要领导与创城相关责任单位签订了责任状，进一步明确了工作任务和完成时限。实行县级领导联点包片工作责任制，并成立 13 个专项工作推进组，对创城工作重点区域，由县级领导联点包片、集中攻坚。在创城过程中，城管、住建、市场监管等创城成员单位，冲锋在前，毫不退缩，各自牵头、出色地完成了工作任务，尤其是赢得了群众的支持和配合，在全旗干部群众的共同努力下，营造了人人关心创城、人人支持创城、人人参与创城的良好局面，形成了“争分夺秒、夜以继日、破釜沉舟、背水一战”的创城精神。同时，成立督查组，对重点部位实行蹲点式督查，每半月开展一次全方位、多角度实地督查，对存在问题第一时间反馈相关职能部门，及时进行跟踪问效，确保整改到位。

（沈飞）

鄂托克前旗以文化人全域创建县级文明城市

鄂托克前旗自 2011 年创建全国县级文明城市以来，将创建全国县级文明城市作为发展工程、生态工程、民生工程，精心谋划、精细把握、精准发力，2015 年荣获全国县级文明城市提名，2017 年获得全国县级文明城市荣誉称号，实现新时代鄂托克前旗精神文明建设新辉煌。

一、以红色文化凝神聚气，强化宣传教育引导，凝聚起全民创建合力。鄂托克前旗作为陕甘宁革命老区的重要组成部分，有着特殊的红色记忆和光荣的革命精神。在文明城市创建中，充分依托“1+6”红色培训教育基地，深入挖掘和弘扬红色资源所蕴含的精神内涵，举办各类培训 62 期 375 班次，接待游客及培训人员超过 11 万人次，红色产业正在成为彰显地区形象的新名片、推动发展的新引擎。坚持寓教于乐、寓教于游，建成自治区特色景观旅游名镇 3 个，打造乡村旅游示范村 10 个，精品民宿游 186 户，圣火文化节、马兰花节、草原思路合唱节等主题活动成为积聚人气和商气的节庆旅游品牌。创新实施农牧民素质提升工程，以“鄂尔多斯我的家”主题教育活动为载体，广泛开展了具有地方特色的“闫整人家”“北京艾勒”、身边好人等最美家庭、最美人物评选活动，打造了 25 户社会主义核心价值观示范户，17 人获评鄂尔多斯好人，3 人荣登中国好人榜，推选出自治区级

道德模范 2 人，市级道德模范 5 人，诚实守信、孝老爱亲、乡风文明的良好风气蔚然成风。组建了 40 支由 9000 多人注册的志愿者服务队，常年活跃在大街小巷开展文明劝导、入户宣传等志愿服务活动，引领和带动全民参与创建活动。

二、以城市品牌塑造城市形象，强化基础设施建设，打造文明城市亮丽形象。以创建全国县级文明城市为龙头，积极开展全国卫生城市、园林城市、科技示范旗、双拥模范旗等一批“国字号”城市创建活动，让全旗各族群众在创建活动中享有更多获得感，成为文明城市创建的主力军。牢牢抓住基础设施这个关键，始终注重突出城市特色，扎实推进改水、改路、改厕、改网“四改工程”和公交线路建设、街巷硬化、社区功能提升等“七大工程”，建成精品公园广场 6 处，免费停车位 1.3 万个，标准化水冲式厕所 136 座，4 个镇公共区域实现免费 WIFI 全覆盖，乒羽馆、游泳馆、健身中心、室外体育场等相继建成投用，群众文化生活更加便利。结合美丽乡村建设，新增乡村公路和户道 2100 多公里，创新推行“户集、村收、镇运、旗统处”的垃圾处理模式，农村牧区生产生活条件实现了“一年大变样”，农牧民持续增收的基础更加夯实。建成区绿地面积达到 313 万平方米，绿地率、绿化覆盖率达到 38% 和 42.8%，人均公园面积绿地面积 26.3 平方米，营造出干净整洁、健康向上、舒适便利的人居环境。

三、以“智慧鄂前旗”为载体，坚持创新驱动发展，营造和谐稳定社会治理环境。建成了全国首家旗县级大数据中心，打造

了由 68 家企事业单位微信公众平台入驻的“微信发布矩阵”和由 64 家微博平台入驻的“微博发布厅”，通过“城市之眼”手机 APP 系统平台，对市容市貌、环境卫生、市政交通等进行实时监督管理，以建设“智慧鄂前旗”推动文明创建工作，发动全旗上下团结一致、真抓实干、全域创建。始终坚持把改革创新作为创建全国县级文明城市的有力抓手，推行关键领域和关键环节改革，形成“原创性”改革成果 500 多项。创新实施“德善草原、大美前旗”社会治理工程，建立了“旗、镇、村、社”四级联动网格化治理平台，466 名城乡专职网格员在在一线掌握民情、排查矛盾、解决问题、创新机制、检验作风、巩固政权，构建起全旗统筹、全域共享、全时可用、全程监管的“扁平化”社会治理新格局。

四、以为民谋福祉为核心，着力抓好民计民生，持续提升群众幸福指数。始终把人民对于美好生活的向往，作为推动创建工作的核心价值取向，公共财政用于民生的比例连续 5 年超过 70%，建成保障性住房 30 万平米，让群众享受到更多实惠。认真落实“五个一”脱贫举措，率先在全市完成了脱贫任务，全面建立了脱贫退出机制。“健康鄂前旗”建设扎实推进，率先在全市实现农村牧区健康“小药箱”全覆盖，阿吉泰健康养生园和旗蒙医医院成为鄂尔多斯市“医养结合”试点，医疗卫生环境为建旗最好水平；发展规模性民间艺术组织 40 个，建成示范文化户 184 户、草原书屋 86 个，“数字文化走进蒙古包”工程覆盖全旗

68个嘎查村。“平安鄂前旗”建设卓有成效，获评全市安全生产先进旗区，网上信访基层应用工作经验在全国推广，自治区统计局民调中心测评社会治安满意度和安全感均为100%，群众的获得感显著增强，幸福指数显著提升。

文明城市创建激发了城市创新活力，增强了城市综合实力，提升了城市竞争能力。全旗GDP从2011年的68亿元，增长到2017年的149亿元；人均GDP从2011年的8.9万元，增长到2017年的18.7万元，是自治区人均值的2.3倍，农村牧区常住居民可支配收入连续12年全市第一。

（郭鹏飞）

达拉特旗“走乡村·话乡风”助推乡风文明建设

今年以来，达拉特旗坚持以推进农村牧区环境综合整治工作为载体，不断健全环境卫生管理办法和实施细则，着力推行“户集、村收、镇运”一体化模式，完善评比激励措施，通过策划开办《走乡村·话乡风》电视栏目，全面提升农村牧区环境卫生综合整治效果，助推乡风文明，建设美丽乡村。

一、精心策划，全面部署。为进一步推进全旗农村牧区乡风文明大行动的开展，加强农村牧区环境卫生综合管理，提升广大农牧民对环境卫生整治工作的认识和参与积极性，年初，旗文明办、旗委农工部联合旗广播电视台精心策划开设了专栏节目《走

乡村·话乡风》。在前期策划中，栏目坚持贴近实际、贴近民生的原则，细化采访区域、采访对象，以村嘎查为单位，通过对正面效应与负面行为的跟踪报道，真正发挥好媒体监督曝光作用，有效督促环境卫生综合整治责任落实。

二、长效推进，持续监督。栏目注重前期策划，加强宣传报道效果。一是大力宣传“十星级文明户”“美丽庭院”等先进典型事迹，全面报道“四会”等群众自治性组织发挥作用和制定执行村规民约的好经验好做法；二是宣传报道环境生长效常态整治的主要经验做法，对长期保持效果较好的农户、村庄、镇区进行全面深入地报道，总结经验，适时推广；三是监督曝光苏木镇镇区、嘎查村村内外和农户房前屋后乱堆、乱放、乱搭、乱建、乱倒等不文明行为，对故意破坏公共设施，损坏村集体利益的反面人物和事件进行揭露，对屡次整改不力的村镇持续聚焦，跟踪报道，形成长效的舆论攻势。

三、以点带面，示范推广。栏目以记者深入现场采访为主线，展示亮点，曝光存在问题，指出整改方向、措施，通过记者口导、苏木镇分管领导、环境综合管理办公室工作人员以及清运员、监督员、保洁员、农牧民谈做法和感受的形式，生动形象，真实客观，集中展示了苏木镇嘎查村基本情况、主要做法、重要经验、人居环境主要变化等内容，以小见大，以点带面，形成良好宣传氛围。截至目前，《走乡村·话乡风》栏目共播出32期，既激发了全旗广大农牧民参与乡风文明建设和环境卫生整治的积

极性，又进一步提升了农牧民自我管理、相互监督、整体提升自我服务的成效。

（任剑、张媛）

鄂托克旗蒙西镇大力推进乡村移风易俗

今年以来，为有效遏制群众生活中的陈规陋习、封建迷信、黄毒赌等不良现象，积极践行移风易俗，培育文明乡风民风，鄂托克旗蒙西镇多措并举扎实抓好移风易俗、乡风文明建设工作，引导广大群众建立节俭、文明、健康、科学的生活方式，不断推动文明新风入农村、进农家。

一、建立机制，形成工作合力。蒙西镇进一步完善镇、村两级乡风文明建设领导机制、投入机制、责任机制、活动机制，将乡风文明建设纳入新农村建设的总体规划，各级驻村扶贫工作队、驻村第一书记要在完成脱贫攻坚任务的同时，抓好驻村精神文明建设，承担起“推动移风易俗 树立文明乡风”的重要职责，引导农牧民群众树立正确的价值观、生活观、幸福观，把移风易俗文明乡风变为广大农民群众的自觉行动。充分发挥宣传、文化、农工、团委、妇联等职能部门的作用，发挥部门优势，各负其责，形成工作合力，在全镇营造“推动移风易俗 树立文明乡风”的良好氛围。

二、夯实基础，提升文明素养。农村文化建设是新农村建设

的软动力和重要组成部分，加强农村文化建设，是满足广大农民群众日益增长的精神文化需求的主要途径，是提高农村文明程度和农民整体素质的切入点，是推进农村精神文明建设的有力抓手，在促进农村生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主等方面发挥着重要作用。蒙西镇积极实施乡村文化阵地建设工程、农家书屋工程、有线电视村村通工程和农村电影放映工程，充分发挥文化阵地的作用，做到寓教于乐，寓教于学，让农民群众在健康的文体活动中受到熏陶，提高思想政治觉悟、科学文化水平和道德修养。同时，打造9个主要涵盖社会主义核心价值观、科普知识、好家风好家训等形式多样、内容丰富的主题休闲小广场，让群众在休闲娱乐之余增补知识，提升文化素养。

三、抓好宣传，树立文明观念。蒙西镇把抓好移风易俗推进婚丧嫁娶简办、破除封建迷信、保持环境卫生作为促进美丽乡村建设的一件大事。通过与城乡建设管理综合执法局协同组织开展移风易俗树新风宣传活动，用群众身边的人、身边的事教育群众，积极引导广大农民朋友做“推动移风易俗 树立文明乡风”的主力军。各嘎查村“两委”团结带领广大党员群众把反对铺张浪费、反对婚丧大操大办作为农村精神文明建设的重要内容，推动移风易俗，树立文明乡风，形成以点带面的效应。一是坚持婚事新办，做到“三提倡、三反对”。提倡婚事简办，反对大操大办；提倡婚姻自由，反对买卖婚姻；提倡“礼轻情重”，反对高额礼金。积极推行集体婚礼、旅游结婚等新型婚礼；二是坚持丧

事简办，做到“三提倡、三取消”。提倡红白理事会全程办理，取消家族自己办丧；提倡文明丧葬，推进火葬，取消封建陋习，装棺再葬；提倡大锅菜，取消大摆筵席。截至目前，已张贴横幅43条，发放各类移风易俗树新风宣传单30000余份。

四、办好活动，广泛教育群众。蒙西镇以“我们的节日·元宵节”“三·八妇女节”“七·一”等节庆日为契机，着力开展好四类活动：一是利用板报、宣传栏等形式，组织农牧民开展各种学习宣传活动；二是组织开展多彩的文体活动，丰富广大农民群众的精神文化生活；三是开展道德实践活动，弘扬正气，在全镇形成比爱心、比奉献、比文明的和谐竞争局面；四是开展多种创建活动，大力开展“十星级文明户”“文明农牧民”“洁净人家”“最美家庭”等先进典型评选表彰活动。通过开展丰富多彩的文化活动，不断丰富群众文化生活，倡导文明风尚，成风化人、潜移默化提高村民的文明素质，养成文明健康的生活习惯，受益群众达6400余人次。

(刘涛)

报：自治区文明办，市文明委主任、副主任
发：各旗区文明办，市文明委各成员单位

鄂尔多斯市精神文明建设委员会办公室 2017年12月27日印发

电话：0477-8599009 电子邮箱：xfwmdxd8588650@163.com